



# 创城进行时

## “五一”志愿服务不“打烊”

### ——我市志愿者践行文明新风尚扫描

文明旅游志愿服务、清理环境卫生、交通文明劝导……这个“五一”假期，颜色鲜艳的“志愿红”，令菏泽市区处处洋溢着文明之暖。

#### 培育文明旅游新风尚

“您好，您从高铁出站口向西走大约200米，就可以到达出租车停车点……”“谢谢你们，有你们帮忙，出行真的方便很多，为你们点赞！”“五一”小长假首日，一抹“志愿红”活跃在菏泽东站，菏泽市新时代文明实践志愿者正在为来往旅客提供“牡丹花开”文明旅游志愿服务。

在牡丹区黄堽镇芍药景区现场，可以看到黄堽镇新时代文明实践志愿者有序分工合作，有的向游客分发文明旅游宣传手册；有的协助景区工作人员维持秩序，为游客提供咨询引导等服务。

据悉，每年牡丹芍药花开时节，我市都会组织开展“牡丹花开”文明旅游志愿服务活动，全市各级文明单位、社会组织在主要公共场所、交通路口、广场景区等人口流量较大的区域，开展文明旅游知识宣传、文明行为引导和环境维护等“五为”志愿服务，形成了以文明单位志愿者为主体、社会各界广泛参与文明旅游志愿服务活动的生动局面。



在菏泽东站高铁出站口，志愿者正在为游客讲解菏泽赏花游览地图

#### 共建清洁卫生美丽社区

清扫路面墙角，捡拾社区垃圾、清理乱堆乱放杂物……4月30日一大早，在牡丹区何楼街道多个社区，随处可见穿着“红马甲”的新时代文明实践志愿者，他们走进社区，对人行道、公益广告牌、安全围

栏、绿化带等公共区域进行大清扫。青年志愿者梁锐说：“能够参加这样有意义的活动，贡献自己的力量，我感到非常高兴，也希望起到带头作用，在这个特殊的节日为我们的城市增添了一份美丽。”

何楼街道宣传委员李光伟介绍，今年

以来，何楼街道志愿服务活动向科学化、制度化、专业化发展，旨在打造高品质的志愿服务品牌，让大家感受到政府的温暖，给辖区居民、尤其是老年朋友带来实实在在的便利，也传播了志愿服务精神。

#### 宣传文明交通文明出行

“请退到安全线外，等绿灯亮了再通行。”“司机稍等下，先让行人过去。”……5月1日，来自牡丹区东城街道的新时代文明实践志愿者在辖区主要交通路口、景点周边开展交通疏导、秩序维护、安全提醒等文明交通志愿服务活动，以实际行动倡导文明出行。

活动中，志愿者耐心劝导非机动车闯红灯、逆行，占用机动车道、未佩戴头盔等不文明交通违法行为，提醒行人不随意横穿马路、遛狗要牵绳等。此外，志愿者还认真捡拾路口周边垃圾、烟头，引导机动车规范停车，将未按标志线停车和占用盲道的非机动车归入停车位。在一次次劝导中，不文明交通现象明显减少。

文明之“行”，始于“足下”。东城街道将常态化开展文明交通志愿服务活动，维护道路交通秩序安全有序，提升城区文明形象，为创建全国文明城市添砖加瓦。

文图 记者 李若生

# 塑形铸魂 加强传统村落保护

王立彬

一个个传统村落，承载着人们的乡愁、康续着农耕文明。住房和城乡建设部、财政部近日公布2023年传统村落集中连片保护利用示范名单，并对相关保护和利用工作作出部署。传统村落保护，要置身于全面乡村振兴的历史进程中，既要塑形，也要铸魂。

传统村落保护，要在乡村振兴行动中塑形。传统村落是中华大地上形成的独特风貌，从每一条道路、巷子到每一处建筑、家屋，都承载着历史文化信息。无论坐北朝南、向阳背风，还是依山而建、依水而居，传统村落大都与周边山水林田湖融为一体，依托自然、融入自然。

传统村落保护，不是违背社会发展规律的“复古”“仿古”，必须兼顾文化传承、经济发展、民生改善。对于传统村落保护，乡村振兴战略有明确要求和部署。要处理好“旧貌”与“新颜”的关系，尊重村民对美好生活的向往，在保护好村落历史风貌的同时，改善生产生活条件，让村民享受现代科技之便。要进一步加快推进农村不动产确权登记，以保障农民土地权利，激活乡村资源要素。尊重村民、依靠村民、造福村民，使传统村落保护真正融入和美乡村建设。

传统村落保护要铸魂。世代生息于斯的村民，是传统村落文化的传承者、守护者。尽管农机取代了牛马，电灯取代了油灯，但“相见无杂言，但道桑麻长”“道法自然”“勤劳节俭”“天人合一”“耕读传家”等价值理念没有改变。要尊重传统村落的自然文化节律；特别是来自城市的规划者、设计师，要尊重村落的历史、文化、习俗。文旅从业者、消费者要入乡随俗，不喧宾夺主，真正地分享其静谧与安宁。

传统村落代表着历史，属于当下，更拥有未来。我们要坚持古今为用、推陈出新，把乡土风貌融入和美乡村建设，把尊俗重道与移风易俗结合起来，把农耕文明传承与社会主义精神文明建设结合起来，在激活优秀传统文化优势因子的同时，不断赋予其新时代内涵。



## 以劳树德 以劳育美

“五一”劳动节前夕，菏泽鲁西新区陈集镇陈集小学开展以“奉献我最先，劳动最光荣”为主题的实践活动。在老师的精心组织下，学生们走向劳动实践基地，在田间地头，让学生们通过实践，了解“劳动节”的由来，将“劳动最光荣”这个主题思想转化到每个学生的实际行动中，培养他们积极劳动的热情，养成爱劳动的好习惯，并能珍惜他人的劳动成果。通讯员 苑肇波 唐敬 摄

一面锦旗，是一段故事；一份真情，更是一个缩影。时健华拾金不昧的事迹只是菏泽家政职业学院文明创建活动中的一个缩影。学院组织部副部长张国栋说，近年来，学院全面落实立德树人根本任务，着力加强师德师风建设和学生思想政治教育，积极培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族传统美德，以新时代文明实践为抓手，广泛开展精神文明建设活动，师生文明素养显著提高，精神文明建设成效卓著，连续多年被评为山东省级文明单位、菏泽市学雷锋活动示范点。

## 时健华拾金不昧 传播师德正能量

本报讯(通讯员 王富刚)“真没想到我的包还能找回来！真的太非常感谢！”近日，单县市民任先生将一面写有“拾金不昧 品德高尚”的锦旗送到菏泽家政职业学院办公楼三楼会议室。

一天傍晚，菏泽家政职业学院时健华老师骑共享单车外出办事，忽然发现车筐里有个黑色皮包，包里有身份证、社保卡、数张银行卡及购物卡等物品。“这么多证件都丢了，失主肯定很着急。”想到这里，时健华匆忙赶往附近的单县公安局南关派出所。民警通过皮包中的身份信息，联系到了失主任先生。

接到派出所民警电话时，任先生很是惊喜。因有事在身，他粗心将皮包落下。“包里有很多证件、银行卡，还有一些工作材料，补办起来非常麻烦，幸亏时老师捡到！真的很感谢时老师！”皮包失而复得，任先生很激动，欲酬谢时健华老师，被婉言谢绝。

“德高为师，身正为范。作为一名共产党员，一名老师，这都是应该做的。我只不过做了大家都会做的一件小事而已。”时健华说道。

在定陶区张湾镇张海村，有一个远近闻名的图书馆，自1963年到现在，图书馆已经免费开放了60年，77岁的张传党是张海图书馆的馆长。

#### 坚持60年，藏书两万余册

5月3日，记者来到张海村，穿过一条长长的小巷来到张传党的小院，裸露的砖墙和破旧的门彰显着它的年代久远，木门上方挂着一块写有“藏书之家”的牌匾。一张老式木床，卧室和客厅里各有一张陈旧的桌子，十多把小板凳，十几个旧椅子分布在三间正屋和两间东屋内，正屋门后边，儿子给买的一个单开门的小型冰柜是最“豪华”的家什，这就是张传党的全部家当。

院子里、屋内，十多位本村和外村村民、中小学生，或站或坐，人手一册书，正看得津津有味。身材瘦小、面容黝黑的张传党拉开梯子，向记者介绍起自己的“珍藏”，政治理论、文学艺术、少儿天地、法律法规、科普读物、经营管理等各类图书在这儿都能找到。60年来，这个藏书成痴、爱书如命的老人，以燕子衔泥般的精神，一点一点扩大着自己的图书馆，图书量由最初的30多本增加到现在的两万多本。张传党出生于1946年，小的时候，家里穷，仅上了15天学，他就辍学了。

1963年，家里的经济条件稍有好转。有一次，张传党去县城，路过新华书店就买了几本书回来准备自学。可真拿起书来，那一行行密密麻麻不认识的字，让张传党竟发了慌。不识字之遗憾和痛苦深深刺激着他的神经。思来想去，张传党想出了一

他是一位普通的农民，60年坚持不辍，依靠省吃俭用和捡废品，供村民免费阅读书籍，请看——

## 张传党和他的乡村图书馆

一个好办法，办一个家庭图书馆，让来借书的人教自己识字。

就这样，张传党找人做了个简易书橱，花费几十元买来文化、教育等方面的30多本图书，把“藏书之家”的牌子往门上挂，张海图书馆就这样成立了，原本门可罗雀的家一下子热闹起来了。

在不少“乡村秀才”们的帮助下，张传党认识了十几个汉子，也学会了查字典。60年来，张传党养成一个每天都读书的习惯。白天，他忙农活；晚上，就在灯下看书。农闲，就去捡废品卖，换来的钱用于买书。读书读到兴之所至，张传党也会写上几首诗。

#### 十里外的人都来这里看书

“西到一千王村，北到金堤集，方圆二十里地的人，都来借书、看书。”在那个物质生活和精神文明匮乏的年代，张传党的图书馆一开办，就受到了村民们的热烈欢迎。“老少爷们来家里看书的时候，是我

最高兴的时候。”他说。

周末是图书馆最具人气的时候。来这里看书的有刚上小学的孩子，也有年过半百的老人，读者们都亲切地称张传党为“张馆长”。

孩子们结伴来看书学习，有些学生甚至带着作业来。“张馆长”不仅为他们提供丰富的书籍，闲暇时，还给他们讲文学名著，教他们剪纸、唱歌，帮他们编文艺节目。

“在午后的阳光下，沐浴着书香，我为世界上最快乐的人。”留言簿上，借书者董岳这样写道。



本报讯(通讯员 谢丽 记者 王富刚)近日，记者在单县浮龙湖高速连接线附近看到，一排排新栽种的雪松、紫薇花苗在春风里舒展挺拔，不远处的芝樱花海与之相映成趣，呈现在眼前的是一片姹紫嫣红、碧绿相映的绿美之地。

近年来，该县积极推进浮龙湖衔接乡村振兴集中推进区建设，多方发力，打造以紫薇花产业为核心、以旅游文化为特色、以美丽乡村为亮点，集休闲观光、产业融合、文化展示、特色餐饮、主题民宿为一体的特色旅游项目。文旅工程提升了周边村庄的基础设施、人居环境，文旅产业也使一方群众鼓起了“钱袋子”。昔日“沙土窝”实现了到“绿富美”的嬗变。

#### “颜值”变产值 吸睛又“吸金”

## 单县：昔日“沙土窝”今变“绿富美”

“古镇花海一期面积550余亩。建设有河岸花海、紫薇种质资源圃、亲子乐园、田园采摘区、农耕拓展服务区，与林台古镇民俗文化旅游项目共同打造‘看、玩、吃、住、购’一体的旅游度假胜地。同时，对曹庄乡李庄、浮岗镇小王庄等周边一批村庄进行了基础设施改造、人居环境整治提升。昔日难成庄稼的黄沙地，如今变成城市居民竞相打卡的‘网红’旅游胜地。”单县乡村振兴局副局长王林说。

该县坚持高标准规划，依托黄河故道农业文旅资源和浮龙湖国家AAAA级旅游景区资源，聘请北京东方农业文化产业股份有限公司等专家团队，先后科学规划曹庄乡、浮岗镇等乡镇8个村(社区)，投入资金3000多万元，先后实施43个项目。

2022年，实施林台古镇民俗文化旅

游、垂钓游乐综合体等7个项目，利用衔接促进了我们村的一二三产业融合，让文旅项目的‘颜值’变成文旅产业的产值，沙土窝吸睛又‘吸金’，群众在定期领取土地租金的基础上，又有了一份可靠可观的旅游收入。”李庄村党支部书记郭可虎说。

李庄村党支部实施配套工程，两年前，郭院村整村环境提升时，对村里的5个坑塘进行了改造提升。改造后的坑塘成为种养的好场所。“今年，养了草鱼、白鲢、花鲢、泥鳅等多个种类。中秋和年末是钓鱼的好时节，这两个时节，一个坑塘能出鱼2万多斤，一年能净收入15万元左右。”该村62岁的村民郭加田和妻子承包了村里3个坑塘，如今这两年靠养鱼走上了致富路。“下一步，我们还要依靠周边旅游资源，在坑塘栽上莲藕，打造种养生态链，发展生态化种养，吸引游客来这里垂钓、休闲、观光。”郭加田对记者说。

## 与时间赛跑 为生命接力 菏泽机场顺利完成紧急航空医疗飞行保障任务



在菏泽机场实施紧急医疗转运

本报讯(记者 王燕)4月29日16时，菏泽机场接到通知，中国航空医疗救援团

队预计当晚将执行“菏泽—北京首都”紧急飞行任务，运送一名危重病人至北京，请求菏泽机场提供优先保障。菏泽机场航务管理部运行指挥室在接到信息后，第一时间按程序上报当日值班领导，确认飞行计划、航路批复，及时了解机组需求，提前制定各部门保障方案。同时，和机场公安及军民航管制单位保持沟通，确保转运各环节无缝衔接，在最短时间内为紧急航空医疗飞行任务开辟地面和空中“绿色通道”。

21时13分，中国航空医疗救援航班抵菏泽机场。21时24分，运送危重病人的救护车到达机场，安全检查部以最快速度

完成车辆和人员安检，确保救护车及随车人员快速进场。随后，在现场保障、医疗急救及机组人员的全力配合下，危重病人被顺利从救护车转运至飞机机舱。同时，塔台管制室积极协调军民航管制单位申请优先保障。22时08分，该航班起飞并直飞进入离场航路。23时11分，航班平安降落在北京首都机场，比原定计划提前20分钟到达，为危重病人争取了宝贵的最佳治疗时间。

据了解，这是菏泽机场第一次承担紧急航空医疗飞行保障任务，各部门反应迅速、通力配合、措施得当，有效检验了应急处置流程。下一步，菏泽机场将以此次保障任务为契机，积累宝贵经验，积极践行树立“人民至上、生命至上”理念，为保障人民生命安全贡献民航力量。

道道皱纹，少时渴望读书的种子在他心里深深扎下了根，他一丝不苟地管理着自己这个小小的家庭图书馆，并不时地挤出钱来为图书馆添置新书。

“我很少吃肉，都是吃自己地里种的菜。常常吃点馍，吃点豆腐乳，生活没必要讲究。就喜欢买书，我进城的第一件事就是逛书店，只要看到好书，无论贵贱都想买，每年买书最少要花费800元。”张传党说。

因为要管理图书馆，家里的二亩地，农忙时总是比别的村民“慢半拍”才能干完，影响了家庭收入。

图书馆人气虽旺，却并未给这个家庭带来什么收益。难得的是，家人对此都很理解。

随着群众生活水平不断提高，网络、手机的普及，到张传党家看书的人不如原来多了。以前在张传党家看过书的人，有的考上了山东大学、中国海洋大学、新疆大学等理想的大学，有的经商发了家，有的成为致富能手，而张传党依然生活清贫，不少人对他十分不解。

几年前，一个走村串巷贩卖文物的外地人相中了张传党书橱里那些册连环画，愿出1万元买走。可张传党却说：“你给两万元我也不卖。”为此，有人说他傻，但张传党一点儿也不后悔。

“蜡炬虽小价值大，照亮别人燃自己。”张传党经常用自创的这首打油诗自勉。

在张传党眼里，书就是他生活的全部。“无论怎样，我都会将家庭图书馆一直办下去！”张传党的目光里露出坚毅的神情。

记者 刘卫国